

# ГОЛОС ТРУДОВОЙ АБХАЗИИ

№ 107

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
Сухум, Набережная ул.  
д. Алоизи  
РЕДАКЦИЯ  
открыта с 8 ут. до 2 ч. дня.

№ 107

Суббота, 26 ноября 1921 г.

**Нет звания выше, чем звание революционера — коммуниста, члена Российской Коммунистической партии.**

**В 2-х-недельник положим основание дальнейшему укреплению и воспитанию нашей партии.**

**Да здравствует Российская Коммунистическая Партия!**

**В субботу 26 ноября состоится ОБЩЕГОРОДСКОЕ СОБРАНИЕ членов и кандидатов Р.К.П. (б.) ДОКЛАД АНИРТАВА „ИСТОРИЯ Р.К.П.“**  
Начало в 6 часов вечера во втором Государственном театре.  
ВХОД ДЛЯ БЕСПАРТИЙНЫХ СВОБОДЕН.  
**Комиссия по проведению 2-х-недельника и укреплению партии в Абхазии.**

Франция РКП(б) Совпрофа Абхазии созывает на воскресенье 27 ноября в 4 часа дня в здании Рабочего Дворца (кабинет Предсовпрофа) совещание всех т.т. Коммунистов-членов Правлений Профсоюзов Абхазии, находящихся в Сухуме.  
**ПОРЯДОК ДНЯ:** 1) Вопрос организационный 2) Текущие дела.  
Всем означенным товарищам коммунистам предлагается явиться обязательно и не опаздывать.  
Секретарь фракции М. ПОДОЛЬСКИЙ.

27-го октября в воскресенье Ц. К. Абхазии Пом. Гол. устраивается „**ДЕНЬ ПОМОЩИ ГОЛОДАЮЩИМ**“  
ВЕЧЕРОМ: в 1-м Государ. Театре **Оперетта „ГЕИША“**  
В ЦИРКЕ грандиозное предствл. **АУКЦИОНЫ**  
УТРОМ: **ЛОТТЕРЕЯ АЛЛЕГРИ** 70 ценных выигрышей.  
с 11 ч. ночи в помещении „Сан-Ремо“ — **КАБАРЕ** при уч. **ЛАЗАРОВОЙ, ДАВЫДОВА и ПЕТРОВСКОГО.**

## К работе, товарищи.

Сегодня начинается двухнедельник по укреплению нашей партии.  
В этот период времени необходимо положить начало глубокого культурно-политического воспитания членов коммунистической партии в Абхазии. Только тогда можно укрепить нашу партию, углубить ее самосознание, когда культурно-политический уровень отдельных членов достигнет определенного развития. А для этого каждый член организации должен пройти коммунистическую школу воспитания.  
Подробно ознакомившись с историей развития революционного движения вообще и партии большевиков-коммунистов в частности и проследив главные этапы пройденного революционного пути исторической борьбы пролетариата с капиталом, надо остановиться на осуществлении диктатуры пролетариата в России.

Имея в руках все государственные аппарат, легче всего создать крепкую, мощную партию, которая сумеет построить государственный советский аппарат, развить производительные силы страны, использовать все ее громадные богатства и поднять благосостояние народа.  
Таким образом, в двухнедельник укрепления партии и в ближайшем будущем время каждый коммунист должен стать сознательным, стойким и деятельным осуществителем идей коммунизма.

Направим же, товарищи, все силы, всю энергию на укрепление нашей партии, сплотим теснее наши ряды и покажем нашим врагам, сломленным, но еще не уничтоженным, что возврата к старому нет.

**Как коммунисты, вы должны заниматься учетом практического опыта в хозяйственной работе на низу, где декреты применяются, где их проверяют, где нужно, их ошибки исправлять.**  
Н. ЛЕНИН.

## Очередные задачи Р.К.П.

(Постановление X съезда РКП) \*

3. Если исключить из 30 миллионов по преимуществу турецкого населения Азербейджан, большую часть Туркестана, татар (поволжских и крымских), Бухару, Хиву, Дагестан, часть горцев (кабардинцев, черкесов, болгаров) и некоторые другие народности, ставшие уже оседлыми и прочно закрепившиеся за собою определенную территорию, то остается около десяти миллионов киргиз, башкир, чеченцев, (южная часть Туркестана), осетин, ингушей, земли которых служили до последнего времени объектом колонизации со стороны русских переселенцев, успешных уже перехватить у них лучшие пахотные участки и систематически вытесняющих их в бесплодные пустыни. Политика царизма, политика помещиков и буржуазии состояла в том, чтобы насадить в этих районах побольше кулацких элементов из русских крестьян и казаков, превратив этих последних в надежную опору великодержавных стремлений. Результаты этой политики — постепенное вымирание вытесняемых в дебри туземцев (киргизы, башкиры). Задача партии по отношению к трудовым массам этих народностей (помимо названных в пункте 1 и 2-м задач) состоит в том, чтобы объединить их усилия с усилиями трудовых масс местного русского населения в борьбе за освобождение от кулачества вообще, хищнически-великорусского кулачества в особенности, помочь им всеми силами и всеми средствами сбросить с плеч кулаков-колонизаторов и обеспечить им таким образом, пригодные земли, необходимые для человеческого существования.

4. Кроме названных выше наций и народностей, имеющих определенное классовое строение и занимающих определенные территории в пределах РСФСР существует еще отдельные

нередко преувеличивают значение национальных особенностей в партийной и советской работе, оставляя в тени классовые интересы трудящихся, либо просто смешивают интересы трудящихся данной нации с так называемыми „общенациональными“ интересами той же нации, не умея выделять первые из последних и строить на них партийную работу. Это обстоятельство, в свою очередь, ведет к уклону от коммунизма в сторону буржуазно-демократического национализма, принимающего иногда форму панисламизма, пантюркизма (на Востоке).

Оба эти вредных уклона от принципов коммунистического интернационализма черпают силу в неизбежной, на первых порах, засоренности коммунистических организаций на окраинах. С одной стороны, к партии примазываются кулацко-колониаторские элементы, с другой стороны, в партию проникают представители туземных эксплуататорских групп.

Съезд, решительно осуждая эти два уклона, как вредные и опасные для дела коммунизма, считает нужным указать особую опасность и особый вред первого уклона — уклона в сторону великодержавности, колонизаторства. Съезд напоминает, что без преодоления колониаторских и националистических пережитков в партийных рядах невозможно создать на окраинах крепкие и связанные с массами действительно коммунистические организации, сплачивающие в своих рядах пролетарские и полупролетарские элементы туземного и русского населения на основе интернационализма. Съезд считает поэтому, что ликвидация националистических и, в первую голову, колониаторских шатаний в коммунизме является одной из важнейших задач партии на окраинах.

Призывая к решительной борьбе со всякими лже-коммунистическими элементами, примазывающимися к партии пролетариата, Съезд предостерегает партию от „расширения“ за счет мелкобуржуазно-националистических и кулацких элементов. Вместе с тем Съезд подчеркивает необходимость умелого и организованного использования в Советской работе на восточных окраинах всех честных и доказавших свою преданность Советской власти элементов национальной интеллигенции ранее угнетенных народов.

## УКРЕПЛЯЙТЕ ИДЕЙНУЮ СПАЙКУ.

По поводу заканчивающейся чистки коммунистической партии „Правда“ в передовой статье пишет:

„Чистка партии улучшает социальный состав ее; чистка освобождает от наносных элементов; она делает партию более однородной. Но эту однородность нужно во что бы то ни стало усиливать и упрочивать. Без этого нельзя будет противостоять могучей мелкобуржуазной волне. Вот почему задача идейного воспитания становится точно так же одной из наших очередных задач. Углубление всей пропагандистско-просветительной работы выдвигается на первый план во внутренней жизни нашей партийной организации.“

Мы превращаемся теперь в глазах масс в носители административных функций. Масса — это сказалось очень ярко при привлечении беспартийных к „чистке“ — смотрит уже на коммунистов не как на партию в прежнем смысле этого слова, а как на должностных лиц, доверенных „чиновников“ рабочего класса. Это нужно видеть. А между тем такое положение и хорошо, и плохо. Хорошо, потому что административные функции грозят иногда отодвинуть идейную спайку на задний план, сбить ее. „Некогда“ заниматься выработкой идеологии: нужно работать, управлять, организовать, заткнуть прорехи, строить.“

И эту опасность мы должны учесть. В бюджете наших трудовых сил мы должны теперь уделить во что бы то ни стало часть этих сил на максимальное идейное сплочение наших рядов, которые преодолеют все опасности и все трудности.“

**Мы должны проявить оплотненность не только формальную, а идущую глубоко.**

Н. Ленин.

## Последние известия.

(Радио за 25 ноября).

### Обращение литовского правительства.

НАУЭН. Польские отряды в нейтральную зону близ Минска. Литовское правительство обратилось от имени нации к Р. С. Ф. С. Р. с просьбой вмешаться.

### Франция «разоружается»

МОСКВА. Из Вашингтона сообщают, что заявление Бриана, утверждавшего что французская армия и флот в настоящем составе недостаточны для защиты Франции, делает соглашение о разоружении невозможным.

### Рабочие сами договариваются.

НАУЭН. В Берлине едут французские рабочие для обсуждения совместно с германскими рабочими вопроса о положении Германии и гибельном влиянии на нее Versaillesкого договора.

### Экономическое положение Америки.

БАТУМ. Моряки, приехавшие из Америки, сообщают, что в Северной Америке безработных свыше пяти миллионов человек. Цифра эта увеличивается до 75 миллионов, если учесть население. Заработная плата упала на 50 проц. по сравнению с довоенным временем. Моряки торгового флота, получавшие до войны 75 долларов, теперь получают лишь 35. Много фабрик и заводов закрыто. Перепроизводство и запасы товаров колоссальные.

### Новые восстания в Индии.

НАУЭН. Получены сведения о новых беспорядках в Бомбее в Индии. Все, носящее европейское платье, жестоко избивается индусами, против мятежников английскими войсками открыты военные действия.

### Народное собрание Дальне-Восточной Республики.

МОСКВА. Народное собрание Дальне-Восточной Республики открыло свои заседания. Собрание почтительно вставанием память погибшего комиссара Дальне-Восточной Республики тов. Цейтлина. Заслушан ряд приветствий, в том числе от Дальне-Восточного бюро Российской Компартии. Последние слова приветствия — „Да здравствует союз Дальневосточной Республики с Советской Россией“ покрыты громом аплодисментов собрания.

### Победа большевиков

МОСКВА. Английские газеты указывают, что соглашение между Ангорой и Закавказскими Советскими Республиками подтверждает полное крушение английской политики на Кавказе и наносит удар престижу всех западных держав на Ближнем Востоке. (Абхазроста).

## К чистке Р.К.С.М. в Абхазии.

Перед Коммунистической партией стали новые задачи работы и изменилась ее роль в жизни Советских Республик в связи с новой экономической политикой. Окружающая и развивающаяся мелко-буржуазная стихия мелкобуржуазная стихия прокладывает в ряды коммунистических организаций и вносит туда разложение в то время, когда от таковых требуются наибольшая устойчивость, твердость и выдержанность в дальнейшей работе.

Коммунистическая партия уже провела чистку своих организаций. Уচিতаясь состояние организаций, роль, значение и работу при новых экономических условиях 4-й всероссийский съезд и Кавказский краевой комитет приняли решение о необходимости проведения чистки Комсомола, для отборки от него всех примазавшихся и нестойких элементов, подрывающих авторитет союза в глазах масс и тормозящих его работу. Нашим союзом, как в России, так и на Кавказе, уже не раз проводились перерегистрации, в большинстве своем не давшие результатов и сведенные к переучету членов.

Проведение очистки союза должно в корне отличаться от формальной перерегистрации. Это не количественный учет членов, это пересмотр и перестройка его рядов в организацию, способную активно участвовать в жизни Советских Республик при новой экономической политике.

К участию в проведении чистки необходимо привлечь массы беспартийных, молодежи и взрослых для того, чтобы их сблизить с союзом и воспользоваться их помощью для освобождения от ненужных членов элементов.

Особенно тщательно нужно пересмотреть городские организации, которые в большинстве своем плохи своим качественным и классовым составом, наполнены интеллигентско-мещанской, страдающей легкостью увлечения ко всяким антиполитическим уклонам, податливостью мелко-буржуазной стихии и подчас уже занимающейся спекуляцией и другими „прекрасными вещами“, вредными делу Советского строительства.

Во время очистки очень осторожно и внимательно необходимо отнестись к деревенским ячейкам крестьянской молодежи, которая ввиду твердости национально-религиозных устоев в продолжении многих лет и сейчас достаточно темна и легко поддается влиянию еще нескороенных в Абхазии княжеских и кулацких элементов, отчасти находящихся в наших организациях, к оставлению которых в союзе, во время очистки, нужно отнестись как можно осторожнее и строже.

Опыт прошлых перерегистраций нам показал, что, проводя таковую, наши организации, не сознавая значения таковой и необходимости сохранения качественного состава союза, сразу же, после проведения таковых, набирали количественный состав союза больше, чем до перерегистрации с худшим качественным и социальным составом. Например, после всероссийской перерегистрации союза в феврале 1921 г. было 300,000 членов, к четвертому съезду 20 сентября, за 4 месяца состав союза увеличился до 600,000, т. е. 300,000 балла сырой массы.

Чтобы этого не случилось необходимо наряду с проведением таковой вести кампанию просвещения классового и политического самосознания членов союза, на общих собраниях во время чистки необходимо ставить доклады о роли и работе союза при новой экономической политике, о проведении и целях чистки, о целях и задачах союза вообще, устав, программы и т. д. Наряду с этим необходимо сблизить и беспартийные массы с союзом, разъясняя им задачи союза, его цели, работу и т. д.

Вот основные положения нашей чистки, успешность которой зависит от сознательности членов союза.

Кудравцев.

## К 9-му Всероссийскому Съезду Советов.

Москва. Ввиду многочисленных запросов с мест о числе совещательных голосов, делегируемых на 9-й Всероссийский Съезд Советов, президиум Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета настоящим доводит до всеобщего сведения и точного исполнения следующее: Принимая во внимание, что все области Р. С. Ф. С. Р. достаточно полно будут представлены делегатами с решающими голосами, и что интересы местной работы требуют отрыва наименьшего количества работников с мест и, наконец, имея в виду перегруженность железнодорожного транспорта и трудность жилищных условий в Москве, настоящим предлагается не посылать на 9-й Всероссийский Съезд Советов делегатов с совещательными голосами. Те из делегатов с решающими голосами, которые будут лишены их вследствие решения мандатной комиссии съезда, останутся на съезде с совещательными голосами с разрешения президиума съезда.

Председатель В. Ц. И. К. М. Калинин, секретарь В. Ц. И. К. Енукидзе.

\*) См. № 106.



# ЗА РУБЕЖОМ.

(Радио за 25 ноября).

**Участники мартовского восстания.**  
МОСКВА. Из Берлина сообщают, что в Лейпциге начался процесс 17 коммунистов, обвиняемых в мартовском восстании. В тюрьме Лихтамберга 100 человек политических, отбывающих наказание за участие в мартовском движении, объявили голодовку.

**Неурожай в Польше.**  
ПЕТРОГРАД. Урожай в Польше плохой. Вследствие недостатка норма поголовно вырезывается скот.

**Аресты коммунистов в Польше.**  
МОСКВА. В Познани польскими властями произведены многочисленные аресты коммунистов.

**Бегство Вольда.**  
БЕРЛИН. Приговоренный к четырем годам крепости лейтенант Вольд, один из виновников войны, бежал из Гамбургской тюрьмы, переодевшись священником.

**Настроение в Англии.**  
НАУЭН. Английское общественное мнение последние дни враждебно от-

носится к Франции. Эта вражда вызвана заявлением французских делегатов на Вашингтонской конференции, что Франция сооружает сильный флот и содержит могущественную армию для уничтожения контраста между положением Франции и Великобритании.

**Протест английских рабочих.**  
ПАРИЖ. Великобританская рабочая партия выразила протест против продления англо-японского союза.

**Поддержка Египтом анатолійской армии.**  
ТРАПЕЗУНД. 7 миллионов турецких лир, которые ежегодно расходуются на праздник мевлюда в Египте, национальная египетская партия решила пожертвовать в пользу анатолійской армии.

**Прекращение переговоров между Англией и Египтом.**  
ЛОНДОН. Переговоры между Англией и Египтом прерваны. Египетский премьер Адли-паша выехал из Лондона в Каир. (Абхазроста).

## По Советской Грузии.

**Выборы в тифлиссский Совет Рабочих Депутатов.**

ТИФЛИС. В ближайшее время начнутся выборы в Совет рабочих и крестьянских депутатов гор. Тифлиса. Горревком, как временный орган власти, уступит место нормальному, к которому перейдет полнота власти в городе.

„Правда Грузии“ пишет: „Трудящиеся Тифлиса должны принять самое активное участие в выборах своего органа борьбы и строительства. В этом органе пролетарской диктатуры не может быть места меньшевикам“.

**Восстановление домового хозяйства.**

ТИФЛИС. В целях восстановления домового хозяйства и покрытия расходов по ремонту и очистке домов, а также правильного контроля над торговлей и урегулирования наемной платы за помещения, тифлиссский Горревком постановил: 1. Муниципализировать дома, отведенные профсоюзам и союзным учреждениям, приспособленные под гостиницы, рынки, бани, театры и кинематографы, помещения торговых предприятий и складочных мест. 2. Не подлежащие муниципализации дома переходят в полное распоряжение их владельцев, которые дол-

жны в семидневный срок вступить во владение своим имуществом. Собственникам частновладельческих домов предоставляется право владения, распоряжения и отчуждения.

**Мука из Америки.**  
ТИФЛИС. В Потийский порт прибыл пароход под германским флагом, привезший 63 тысячи мешков муки из Америки.

**Прибывающие грузы.**  
ТИФЛИС. Пришедший из Бургаса в Батум пароход „Карниолия“ доставил груз пшеницы в 2732 тонны. Для нагррузки затребовано из Тифлиса 200 вагонов. 25-го ноября ожидается второй пароход с 2 тысячами тонн зерна.

**Погрузка в Потю.**  
ТИФЛИС. В Тифлис из Потю сообщают, что погрузка пришедшего в потийский порт океанского парохода „Идмундсверга“ закончена в 5 дней. Обратный пароход уйдет с грузом марганца.

**Расчетка порта.**  
ТИФЛИС. Обвнешторг отправляет в Потийский порт землечерпалку для окончательной расчетки порта (землечерпалка будет привезена из Туапсе) и обратился в Москву с ходатайством о переносе всех крупных разгрузочных операций из Батума в Потю.

## НА ГРЕКО-ТУРЕЦКОМ ФРОНТЕ.

ТРАПЕЗУНД. Из Ангоры официально сообщают, что в Эски-Шехирском направлении около Думла-Пинар уничтожены греческие разведочные части. Около Семигази турки дали отпор наступающим грекам. Турецкие авиопланы удачно сбрасывали бомбы над греческими позициями. Усиленно говорят о предстоящем наступлении анатолійской армии. Гунарис своей поездкой в Европу никаких результатов не достиг. Ангора решила поли-

тическое поражение Греции усилить военным поражением. Анатолия лихорадочно готовится к нанесению последнего удара. Ведется энергичная работа для организации военных действий в большом масштабе. Кемаль-паша заявил, что война в Анатолии может быть закончена только посредством энергичного и упорного военного наступления. Пока Греция держит свои войска в Анатолии, не может быть речи о мирных переговорах.

## К открытию лавки Е. П. Д.

Алчные аппетиты базарных лавочников и торговцев угрожающе растут с каждым днем. Цены на все продукты поднимаются все выше и выше и часто без всяких к тому оснований.

Так будет продолжаться и впредь, до принятия каких-либо наиболее рациональных мер с нашей стороны.

Хотя базарные цены и регулируются несколько конкуренцией между торговцами, но вследствие превращения на рынке спроса над предложением и продолжающегося падения курса рубля, надеяться на возможность самопонижения этих цен не приходится.

В торговом мире, где ворон ворону глаз не выклюет и где рыбак рыбака видит издалека, существует своя особая этика, по которой нельзя не повышать цены, если то же самое делает сосед по торговле, при чем изменение цен распространяется по базару с быстротой молнии.

Не будь на базаре конкуренция, рост цен принимал бы еще более грандиозные размеры.

Ведь лавочник по свойственной ему грабительской психологии не может не грабить, и в этом он, не зная границ, беспощаден.

Чем большая возможность наживы за счет покупателя, тем лавочник становится наглее.

Карл Маркс в своем труде „Капитал“ говорит, между прочим, что капитал как не могущий обходиться без прибыли, по мере ее увеличения, делается в своем росте сперва оживленным, затем смелым и дерзким и, наконец, наглым. „Дайте ему 100 процентов, и нет такого преступления, от которого бы он воздержался“.

Необходимо положить предел искусственному вздуванию цен на базаре.

Хотя у нас, и допущена частная торговля, но необходимо, все-таки, обуздать преступную жадность торговцев, в целях понижения рыночных цен—иначе вся наша тарифная политика сведется на нет.

Одним из могучих средств для понижения рыночных цен является кооперация в том ее виде и форме, в каких она диктуется нашей новой экономической политикой.

Беря торговый аппарат в свои руки, такая кооперация, если в ней примут живое участие сами трудящиеся, сумеет успешно бороться с частной торговлей, значительно понизив все цены и держа их на определенном уровне.

Начало делается нашим Единым Потребительским Обществом (ЕПО), которым открывается на-днях первая лавка на углу Торговой улицы и Рыбного переулка (в быв. магазине Гогричидзе), где члены профсоюзов, рабочие и служащие, могут покупать товары широкого потребления—хлеб, бакалейные, гастрономические, кондитерские и пр. по ценам, значительно пониженным с рыночными.

В ближайшем времени предполагается открытие лавок и с другими товарищами, при чем будет заключено соглашение с некоторыми производственными союзами и организациями.

Первый камень в фундамент заложен. Остальное будет зависеть от нас самих.

**Берхерт.**

# Местная жизнь.

## Партийная жизнь.

### Совещание о „двухмедельнике укрепления“.

24 ноября состоялось созванное агитпропом и оргинотделом Оргбюро РКП совещание ответственных партработников, мобилизованных для работы по ячейкам. Все товарищи распределены по ячейкам и по определенной программе должны провести доклады и собеседы на темы об истории партии, о кооперации, о новой экономической политике и уставе партии. На совещании обсуждался вопрос о газете и решено привлечь всех товарищей к сотрудничеству в газете.

## Профессиональная жизнь.

### В союзе полиграфического производства.

23-го ноября состоялось общее собрание союза полиграфич. производства, в присутствии представителя Совпрофа т. Рымашевского. В порядке дня стояли доклады правления, месткомов и завед. полиграфотделом, доклад о 2-м с'езде профсоюзов, о кооперации, вопрос о принятии в члены союза сотрудников Абхазроста и Абцентропечати и текущие дела. Собрание началось в 5 час. и окончилось почти в 10, рассмотрев (за исключением доклада о с'езде) все намеченные вопросы, из которых отметим наиболее интересные и имеющие общее значение, оставив в стороне узко местные.

Собрание началось докладом т. Сергеева о кооперации. Сущность доклада сводится к следующему: Постоянный рост рыночных цен сводит на нет всю тарифную политику. Как бы ни увеличивать тарифные ставки, рыночные цены будут их опережать. Рабочий класс может бороться с этим только своей организованностью. Чтобы влиять на рыночные цены, трудящиеся должны производить свои закупки не разрозненно, особняком, выступая конкурентами друг друга, а объединенно, коллективно. В районах с многочисленным пролетарским населением для этого служат рабочие кооперативы, у нас в Абхазии можно использовать для этой цели ЕПО. В настоящий момент ЕПО ставит целью кооперировать все население. Все члены союза должны стать членами ЕПО. На днях будет объявлена регистрация и начнется прием вступительных взносов и паев. Кроме пая можно вносить аванс на депозитное получение продуктов. Продукты будут закупаться оптом из первых рук и это значительно удешевит стоимость их. Кроме того, будет открыт ряд доступных по цене столовых, различные мастерские и заводики, изготовляющие предметы первой необходимости, для обслуживания рабочего населения. Таким образом, мало-по-малу кооператив сведет рынок на нет. Но все это осуществимо только при дружной поддержке масс, как путем павых взносов, так и личным участием в работе кооператива.

Собрание отнеслось к докладу с живым интересом и сочувствием и проводило докладчика пожеланием скорейшего осуществления намеченного плана.

Доклад правления касался исключительно моментов частной жизни союза. Отметим только вынесенное, в связи с отмеченным докладчиком неаккуратным поступлением процентных отчислений с членов союза, постановление: предложить месткомам впредь удерживать по 2% с каждой получки, не ожидая, когда будет выдаваться „жалованье“.

Из доклада фабзавкома выясняется картина жизни предприятия. Машинное отделение не может работать в полной мере за недостатком электрической энергии с одной стороны и шрифтов с другой. Любопытно отметить, насколько понижена теперь норма выработки: предписываемая в настоящее время норма (1,300 оттисков в час) выполняется на 150—200 процентов, но доведенной нормы не выполняется и 30%. Работать приходится почти исключительно ночью, т. к. в другое время не подается энергии. Шрифты имеются только акцидентные, но нет сплошных, почему является невозможным печатание намеченного Совпрофом к изданию профсоюз. журнала и брошюры о 2-м с'езде профсоюзов. Нет также и вальцевой массы. Полиграфический отдел бездействует, не предпринимает никаких шагов к лучшему оборудованию типографии и к улучшению условий труда.

Продукты рабочие получают по 1-й категории, денежными суммами удовлетворены (кроме жалованья) до половины ноября. За сверхурочные получают премии.

Завед. полиграфич. отделом в своем докладе сваливает вину за некоторого рода развал и неустойчивость типографии на ранее бывшего завед., которому было поручено купить краску и

пр., но он пробыл несколько месяцев в Тифлисе и ничего не привез. К установке печей и проводке электричества ни принимались меры, но все это тормозится безконечной волокитой, канцелярщиной и отсутствием необходимых материалов в тех учреждениях, куда приходится по этому поводу обращаться.

В смысле пополнения шрифта он ничего не сделал, т. к. полагал, что шрифта, свезенного из трех типографий, вполне достаточно (по его расчету, корпуса было до 35 п., что должно хватить для 3-х газет большого формата).

На это рабочие возражают, что с самого начала полиграфотдел раздавал шрифт по разным местам—в Гагры, в Сочи, войсковым частям и т. д.

В процессе прений выяснилось, кроме явного недовольства рабочих полиграфотделом, одно важное обстоятельство, которое, если его не учесть во время, может повести к полному развалу и распаду Сов. типографии. Это—та волна деморализации рабочих, которая идет со стороны владельцев возобновленной частной типографии „Победа“. Вследствие недостатка в Сухуме наборщиков и печатников, владельцы „Победы“ начинают „сманывать“ рабочих Сов. типографии обещанием лучших условий, „угощением“ и вообще всеми приемами искусственного дельца старого режима, вплоть до пророчества, что скоро они все придут и будут кланяться ему, чтоб он их взял. На шатких, неустойчивых и малосознательных это очень влияет, и они уже начинают всерьез задумываться. На этой почве уже идет в типографии брожение и глухая борьба между сознательными, стремящимися к укреплению и процветанию Советской типографии, и малосознательными, готовыми приложить руку к разложению ее, лишь бы это развязало им руки. Первые высказывались в том смысле, что свобода промышленности это хорошо, но помещать два резко противоположных по внутреннему укладу предприятия на такой узкой грани, как типографское дело в Сухуме, при какомнибудь десятке наборщиков, при недостаточном оборудовании Советской типографии—это значит разложить последнюю. Недоумение возбуждал и еще один пункт: оборудование типографии „Победа“ числится на учете полиграфотдела и не было перевезено в Сов. типографию лишь по какой-то халатности полиграфотдела или по другим непонятным причинам, и в типографии „Победа“ оно находилось лишь как бы на складе, а теперь это имущество выделено частному владельцу даже без ведома настоящего владельца—полиграфотдела.

По докладу полиграфотдела и прениям принята следующая резолюция: „Заслушав доклад п.-отд., собрание признает работу полиграфотдела слишком слабой и предлагает: 1) изыскать способы для лучшего оборудования типографии, 2) выяснить вопрос о положении Советской типографии и о частной типографии „Победа“.

## Полит.-просвет. работа.

**Ликвидация неграмотности.** В ближайшие дни предстоит опубликование декрета об обязательной ликвидации неграмотности среди населения С. С. Р. Абхазии в возрасте от 17 до 50 лет. В первую очередь будет приступлено к ликвидации неграмотности в гор. Сухуме, среди членов профсоюзов, причем и обязательно обучению привлекаются более молодые возрасты 17-35 лет. Необходимая подготовительная работа по проведению декрета в жизнь Политпросветом С. С. Р. А. в настоящее время закончена. По опубликовании декрета и отпуске Политпросвету денежных средств в Сухуме немедленно будет открыта сеть школ по ликвидации неграмотности.

Совпартишкола. Агитпропом Оргбюро РКП (б.) совместно с Политпросветом разработана прогр. открываемой в Сухуме Совпартишколы. Курс школы рассчитан на 2 1/2 месяца. Программа Совпартишколы состоит из обще-теоретических предметов и секционных занятий (секции: совет. строительства, партийного строительства, К. С. М. и политико-просветительная с подсекциями—клубной и библиотечной). Совпартишкола проектирована на 70 курсантов.

Преподавателями школа обеспечена. Начало занятий в первых числах декабря.

**Курсы ораторского искусства.** Политпросветом С. С. Р. А. разработан проект открытия при драматической студии Рабочего Клуба в Сухуме специальных годовичных курсов ораторского искусства, имеющих целью идеологическую и практическую подготовку агитаторов и пропагандистов для политико-просветительной работы.

## ОПЕЧАТКА.

В телеграмме „Промышленность восстанавливается“ вкралась досадная опечатка. Написано „Американских детей“ следует читать „армянских“.

## За что карает Советская власть.

За злостное дезертирство, составление бандитской шайки, за вооруженное нападение на граждан выездная сессия Ревтрибунала приговорила: Акакиа Цатава, Джоджо Гантурия и Гага Гантурия к расстрелу и конфискации всего имущества.

Ного Кардавия, Зосима Чантурия и Гуджу Гурцкая, миллионеров Артема Гарганджия и Бесо Цатава—к 5 годам тюремного заключения с высылкой в Донбасс; Жузину Квиркия и Марию Лакирбай к 5 годам принудительных работ при 6 час. рабоч. дне с оставлением на месте жительства; Михаила Гарая к 6 месяцам принудительных работ с оставлением на месте жительства. Кваташа Гантурия к 5 годам тюремного заключения—условно; Саско Гарая—оправдать.

Приговор вступает в силу для приговоренных к расстрелу через 48 часов, для остальных немедленно.

## Статистика населения города Сухума.

В сентябре с. г. была произведена перепись города Сухума комиссией по разгужке.

Перепись эта не коснулась военного населения и населения, проживающего в Советских домах и учреждениях.

Общее количество жителей, без указанной категории населения, определяется в 11494 чел., из них мужчин—5828 и женщин—5666, т. е. мужчин 50,7% и женщин 49,3%.

По переписи 1917 года население города Сухума определялось около 16000 чел.

Центр. Статистич. Управление.

## ХРОНИКА.

— Кражи. В ночь на 17 ноября из незапертого сарая украдены две лошади, принадлежащие гражданину Ясону Помегиани. Вскоре после пропажи к потерпевшему явился некий Какутия с предложением расказать лошадей, если ему будет за это уплачено 3 миллиона. Уголовным розыском последний задержан по подозрению в краже.

— Из столовой Совнархоза похищена посуда на крупную сумму. По подозрению задержана гражданка Ликовая.

— Уголовным розыском арестована Елизавета Букия, у которой найдены 3 еврейские шрапы, стоимостью до 6-ти миллионов, похищенные из синагоги.

## Официальный ОТДЕЛ ПРИКАЗ

Народного Комиссара Внутренних Дел С. С. Р. Абхазии.

№ 18

19-го ноября 1921 г., г. Сухум.

Согласно ст. 17 Код. об актах гр. состояния за выписи, получаемые заинтересованными лицами из Отделов Записей актов гражданского состояния о рождениях, браках, разводах, переменах фамилии лиц отсутствующих и зачатия детей устанавливается плата по 15 тысяч рублей за выписи с несветских служащих и по 5 тысяч рублей с советских служащих.

Наркомвнутел М. Цагурия.

## Распоряжение Наркомздрава.

Производить отпуска лекарств всем гражданам без исключения по установленной аптекарской таксе. Членам профсоюзов и совработникам отпускать бесплатно по существующей форме впродоль до особого изменения таковой Совпрофом.

Наркомздрав С. С. Р. А. (подпись), Завфармотделом (подпись)

## ИЗВЕЩЕНИЯ

Отдел распределения ЕПО объявляет, что с 26-го сего ноября по 1-е декабря будет производиться выдача ноябрьского пайка всем служащим и рабочим предприятий и учреждений по установленным ноябрьским нормам. Будут отпускаться нижеследующие продукты: 1) Мыло. 2) Табак. 3) Спички. 4) Керосин.

Центральный Совет Профсоюзов Рес. Абхазии, приступая к изданию своего ежемес. органа-журнала „ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ЖИЗНЬ“, приглашает все производственные союзы Абхазии пропагандировать среди своих членов важное значение журнала и привлечь к сотрудничеству в нем все свои лучшие силы. Статьи, отчеты, заметки о профсоюзно-экономич. жизни должны направляться в редакцию журнала „Профессиональная жизнь“—гор. Сухум, Дворец Труда.

Сотрудничество оплачивается. 4-2